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Câu 1 (1,5 điểm):   

         NhËn biÕt c¸c dung dÞch sau ®©y: NaOH, H2SO4, Ba(OH)2, NaCl chØ b»ng qu× tÝm
Câu 2 (1,5 điểm):   

Nªu hiÖn t­îng x¶y ra trong mçi tr­êng hîp sau vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

a) Hoµ tan Fe b»ng dung dÞch HCl råi thªm KOH vµo dung dÞch vµ ®Ó l©u ngoµi kh«ng khÝ

b) Sôc khÝ CO2 tõ tõ vµo n­íc v«i trong

Câu 3 (1,5 điểm): 

  
Một bình kín chứa hiđrocacbon X có khối lượng 46,5g. Ở cùng điều kiện trên, nếu bình chứa C4H10 thì cân nặng 54,5g; nếu bình chứa C2H6 thì cân nặng 47,5g. Hãy cho biết X là khí gì?

Câu 4 (2 điểm):   


Cho dung dÞch A chøa CuSO4 nång ®é x%, sau khi cho bay h¬i 20% l­îng n­íc th× dung dÞch trë nªn b·o hoµ. Thªm 2,75g CuSO4 vµo dung dÞch b·o hoµ th× cã 5g CuSO4.5H2O kÕt tinh t¸ch ra.

a) TÝnh nång ®é % cña dung dÞch b·o hoµ.

b) TÝnh nång ®é % cña dung dÞch A.

Câu 5 (1 điểm):   
Hoµ tan 18,4 gam hçn hîp hai kim lo¹i ho¸ trÞ II vµ III b»ng dung dÞch axit HCl d­ thu ®­îc dung dÞch A vµ khÝ B. Chia khÝ B lµm hai phÇn b»ng nhau. §èt ch¸y hoµn toµn mét phÇn thu ®­îc 4,5 gam n­íc.

a. Hái khi c« c¹n dung dÞch A thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan?

b. §em phÇn 2 cña khÝ B cho ph¶n øng hoµn toµn víi khÝ clo råi cho s¶n phÈm hÊp thô vµo 200,0 ml dung dÞch NaOH 20% (d = 1,20 gam/ml). TÝnh nång ®é % cña c¸c chÊt trong dung dÞch thu ®­îc.

---------------------Hết-------------------
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Câu 1 (1,5 điểm):   

-LÊy c¸c mÉu thö ®¸nh sè thø tù t­¬ng øng. Nhóng giÊy qu× tÝm vµo c¸c mÉu thö. (0,25đ)
-Dung dÞch lµm quú tÝm chuyÓn ®á lµ H2SO4. 





(0,25đ)
-Hai dung dÞch lµm quú tÝm chuyÓn xanh lµ NaOH, Ba(OH)2. 



(0,25đ)
-Dung dÞch kh«ng lµm quú tÝm chuyÓn mÇu lµ NaCl . 




(0,25đ)

-LÊy dung dÞch H2SO4 nhỏ vµo 2 dung dÞch lµm quú tÝm chuyÓn mÇu xanh. MÉu thö cã kÕt tña tr¾ng th× nhËn ra Ba(OH)2 . 








(0,25đ)


H2SO4 
+
 BaCl2 
( 
BaSO4 (
+ 
H2O  


(0,25đ)
MÉu thö cßn l¹i kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ dung dÞch NaOH.

Câu 2 (1,5 điểm):   

a) - Hoµ tan Fe b»ng dung dÞch HCl cã khÝ kh«ng mµu tho¸t ra:

Fe + 2HCl ( FeCl2 +
H2 (







(0,25đ)
    - Thªm KOH vµo dung dÞch cã kÕt tña tr¾ng xanh:

FeCl​2 + 2KOH ( Fe(OH)2 (+ 2KCl






 (0,25đ)
   - §Ó l©u ngoµi kh«ng khÝ kÕt tña chuyÓn mµu n©u ®á:

4Fe(OH)​2 +O2 + 2H2O ( 4Fe(OH)3 (            




(0,25đ)
b) Lúc đầu vÈn ®ôc sau ®ã trở l¹i trong suèt






(0,25đ)
CO2  + Ca(OH)2 ( CaCO3 (+ H2O 






(0,25đ)
CO2 + H2O  + CaCO3 ( Ca(HCO3)2 






(0,25đ)
Câu 3 (1,5 điểm): 

Giả sử khối lượng của bình là m g.

số mol khí bình chứa được là x (mol)

Ta có: Khối lượng bình có C4H10  = m + 58.x = 54,5(g)



(0,25đ)
           Khối lượng bình có C2H6 = m + 30.x  = 47,5(g)




(0,25đ)
          Giải hệ phương trình ta có:  m = 40 ; x = 0,25(g)




(0,25đ)
→ Khối lượng khí X có trong bình  = 46,5 – 40 = 6,5 (g)



(0,25đ)
→ MX = 6,5/0,25 = 26
(g/mol)







(0,25đ)
→ X là C2H2.










(0,25đ)

Câu 4 (2 điểm):   

a) TÝnh nång ®é % cña dung dÞch b·o hoµ.  (1,5®)

Trong 5g CuSO4.5H2O cã 3,2g CuSO4 vµ  1,8gH2O





(0,5đ)
L­îng CuSO4 t¸ch ra tõ dung dÞch b·o hoµ lµ  3,2 - 2,75  =  0,45g


(0,25đ)
L­îng H2O t¸ch ra tõ dung dÞch b·o hoµ lµ 1,8g





(0,25đ)
TØ lÖ cña CuSO4 vµ H2O t¸ch ra tõ dung dÞch b·o hoµ ®óng b»ng tØ lÖ cña dung dÞch b·o hoµ, suy ra C% b·o hoµ  =  0,45/(0,45  +  1,8) =  20%






(0,5đ)
b) TÝnh nång ®é % cña dung dÞch A . (0,5®)
C% = 1/(1 + 4.5/4)  =  1/6  =  16,67%

Câu 5 (3,5 điểm):   

Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ II lµ X cã sè mol trong 18,4 gam hçn hîp lµ x mol. 
Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ III lµ Y cã sè mol trong 18,4 gam hçn hîp lµ y mol. 

Ph­¬ng tr×nh hóa học:


X
+
2HCl    (
XCl2
+        H2
(1)


2Y
+
6HCl    (
2YCl3
+        3H2
(2)




(0,25đ)
Dung dÞch A chøa XCl2, YCl3 vµ HCl cã thÓ d­, khÝ B lµ H2.



(0,25đ)
§èt ch¸y mét nöa khÝ B:


2H2
+
O2

[image: image1.wmf]¾
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2H2O


(3)

a. Theo c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng tõ (1) - (3):
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(0,25đ)
Sè mol HCl tham gia ph¶n øng: 
[image: image3.wmf]mol
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(0,25đ)
Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng, khi c« c¹n dung dÞch A l­îng muèi thu ®­îc lµ:

[image: image4.wmf]gam
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(0,5đ)
b. PhÇn 2 t¸c dông víi clo:


H2
+
Cl2

[image: image5.wmf]¾
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(4)

HÊp thô HCl vµo dung dÞch NaOH:


HCl     +     NaOH
(
NaCl
+        H2O
(5)




(0,25đ)
Sè mol HCl:

[image: image6.wmf]mol
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(0,25đ)
Sè mol NaOH: 
[image: image7.wmf]mol
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(0,25đ)
Trong dung dÞch thu ®­îc gåm NaOH d­ vµ NaCl cã sè mol: 

  nNaOH d­ = 1,2 - 0,5 = 0,7 mol vµ nNaCl = nHCl = 0,5 mol




(0,5đ)
Khèi l­îng dung dÞch thu ®­îc:
mdd = 200,0.1,2 + 36,5.0,5 = 258,25 gam

(0,25đ)
Nång ®é c¸c chÊt trong dung dÞch:
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(0,25đ)
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(0,25đ)
 Lưu ý:

· Thí sinh có thể giải nhiều cách, nếu đúng vẫn được điểm  tối đa.

· Nếu bài toán giải hợp lí mà thiếu phương trình hóa học thì thí sinh vẫn được tính kết quả, chỉ mất điểm viết phương trình

· Điểm chiết phải được tổ thống nhất; điểm toàn bài chính xác đến 0,25 điểm.
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